

垃圾分类宣教活动多点开花

绿色低碳理念化为自觉行动



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 摄影报道)近期,烟台市围绕“绿色低碳”主题,紧扣科普宣教、实践参与、志愿服务、氛围营造四大方向,密集开展了一系列生活垃圾分类宣传教育活动。从亲子互动到校园科普,从净滩公益到社区服务,多场景、多形式的活动让垃圾分类知识深入人心,推动绿色低碳理念转化为市民自觉行动,为城市生态建设注入新的活力。

亲子集市校园联动 科普宣教“接地气”

“小朋友,干净的纸盒属于可回收物,要投进蓝色垃圾桶哦!”在市融媒体中心主办的“与爱‘童’行,共‘育’未来”活动现场,市城管局环卫中心的工作人员正通过卡片投放游戏,向亲子家庭讲解垃圾分类知识。趣味互动既让孩子们在玩乐中掌握分类要点,也让家长对绿色低碳生活有了更深的认知。

与此同时,烟台市垃圾分类科普基地迎来了通伸小学一年级的小朋友。在讲解员的带领下,孩子们首先通过垃圾焚烧处理厂沙盘模型,直观了解垃圾

焚烧发电的全过程:从其他垃圾运输进厂,到焚烧发电、烟气净化等环节的演示让抽象的处理流程变得清晰易懂。

随后,大家在垃圾分类科普展板前驻足,展板以图文并茂的形式,详细介绍可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾的划分标准与处理方式,讲解员结合生活实例逐一讲解,孩子们听得格外认真。现场还设置了互动环节,孩子们与机器人小宝的趣味问答让大家快速掌握分类要点。此次活动让环保种子在沉浸式体验中生根,推动“绿色低碳”理念融入校园生活。

在黄山北社区幸福集市里,烟台市城管局环卫中心将宣传台设在广场人口。“这是厨余垃圾,要投绿色桶;废旧充电电池属于有害垃圾,得单独放……”讲解员一边发放印有分类标准的折页与笔记本,一边为居民答疑解惑,让大家在轻松的氛围中学习环保知识,不少居民们在玩乐中掌握分类要点,也让家长对绿色低碳生活有了更深的认知。

竞赛净滩齐行动 低碳理念“活起来”

10月23日,第31届山东省环卫工

人节庆祝活动在黄渤海新区举行。烟台市城管局环卫中心创新设置了“垃圾分类神投手”竞赛环节,分类垃圾桶整齐排列,选手们手持印有“剩菜剩饭”“废旧灯泡”等图案的卡片,快速判断后精准投放。“零失误!”随着现场讲解员的裁定,环卫工人李女士接过垃圾分类主题手机支架奖品:“这项活动既庆祝了环卫工人的节日,又让我们练习了分类技能,太有意义了!”现场的环卫工人踊跃参与,不少人表示通过竞赛更熟练掌握了垃圾分类方法。

10月25日上午,黄海明珠景区广场人头攒动,“清塑护岸·守护蔚蓝”第九届全国净滩公益活动(烟台站)在此启动,300余名志愿者齐聚现场,以实际行动为烟台海洋环境保护注入青春力量。

健步走净滩行动中,来自企事业单位、高校、中小学的志愿者们沿沙滩清理垃圾。烟台市城管局环卫中心讲解员和蓝天环境的专业人员现场开展垃圾分类教学,并全程跟随、手把手指导:“这个塑料瓶是可回收物,沾染油污的渔网要归为其他垃圾。”志愿者们手持垃圾袋健步前行,在清理海洋垃圾的同时,还熟练地掌握了分类技能,实现“环

保实效+科普教育”双丰收。

志愿行动暖社区 分类服务“聚民心”

重阳节前夕,松园社区里暖意融融。烟台市城管局环卫中心垃圾分类讲解员受邀参加龙口市住建局环卫中心、物业办、东莱街道等单位举办的“敬老爱老情意长,绿色低碳倡新风”主题活动。讲解员们不仅耐心地为老年居民讲解垃圾分类知识,还设计了垃圾分类之刮刮乐大挑战,垃圾分类卡片投放游戏。

活动中,讲解员还为居民细致地解答关于“有害垃圾如何处理”“废旧物资怎么回收”等疑问,不少老年居民认真翻阅宣传手册,不时提出自己的困惑。此次活动中传递了尊老敬老的温情,又提升了老年群体的分类意识,得到了社区群众的一致认可。

目前,我市已持续开展多场“绿色低碳”主题垃圾分类活动,覆盖不同年龄段、不同群体市民。下一步,我市将持续深化多部门协作,创新活动形式,让垃圾分类融入日常生活,推动绿色低碳理念转化为市民自觉行动。

养老金何时到账?

社保业务大讲堂详解养老金认证与发放政策

养老金被冒领,切实维护好每一位退休人员的“养老钱”安全。

烟台市社保中心相关负责人介绍,退休人员需每12个月至少完成一次认证。若超过周期未认证,可能会影响养老金的正常发放。认证间隔不超过12个月,系统将自动以最后一次认证时间,作为新周期的起点。值得注意的是,并非所有老人都需主动操作。我市已构建起“静默认证为主、自助认证为辅、社会化服务为补充”的多元认证体系。通过医疗、出行等大数据交叉比对,系统可自动为大部分有共享数据的退休人员完成认证,实现“无感认证”。然而,对于长期异地居住、鲜少就医等数据轨迹缺失的人员,则仍需通过手机APP等渠道

主动完成认证。建议退休人员,尤其是异地居住者,养成定期自助认证的习惯,以确保待遇不受影响。

如何认证?操作其实很简单。退休人员足不出户,利用智能手机“扫脸”即可完成认证。目前,多渠道的自助认证平台已全面覆盖,包括“烟台市人社局”微信公众号、“爱山东”APP、“掌上12333”APP、电子社保卡小程序及国家社会保险公共服务平台网站。

养老金何时到账? 家属有哪些责任?

针对退休人员普遍关心的养老金发放时间问题,市社保中心明确:根据省统一

规定,企业离退休人员的基本养老金于每月20日至25日发放,通常自20日当天启动。由于银行发放处理需要一定时间,建议退休人员避免在20日一早急于查询,可于当日下午或次日前往银行网点确认到账。

工作人员同时就相关法律责任发出重要提醒。退休人员去世后,其家属应在20个工作日内主动向社保经办机构报备,并办理待遇终止手续。若隐瞒事实继续冒领养老金,将构成违法行为。根据相关法律规定,不仅须退回冒领金额、处以罚款,情节严重者还将追究刑事责任。

通过此次“社保业务大讲堂”,烟台市社保中心进一步打通了政策宣传与服务的“最后一公里”,助力构建更加安全、便捷、温暖的养老保障环境。

新模式破解农房继承难 半小时办妥心头事

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 陈楠)“这就办完了?”在蓬莱区沟刘村,望着崭新的“房本”,村民刘启明有些不敢相信。他到镇上的“不动产继承纠纷调解工作站”办理农房继承手续,仅用不到半小时就完成了全部手续,一桩“堵心事”就此迎刃而解。

刘大爷的父母很早之前就去世了,在村里留下了一处老房子,早年也曾尝试过将房产登记到自己名下,可是必须要到城里政务大厅办理继承手续,还需要到不同的部门开具死亡证明、亲属关系证明等,劳心费事,最终只能搁置了。如今,刘大爷兄妹来到镇上的“不动产继承纠纷调解工作站”,在工作人员指导下,他们顺利提交了相关材料。经过询问确认、签字确认等流程,仅用不到半小时就完成了全部手续。

农房继承登记往往呈现“三多三难”的特征(涉及人员多、历史遗留多、家庭矛盾多,证据收集难、法律适用难、矛盾化解难),像刘大爷这样的例子还有许多,基于这种情况,蓬莱区不动产登记中心结合地方实际,联合属地镇街、区委政法委、人民法院、司法局等相关部门,起草制定了《蓬莱区关于推行不动产继承纠纷人民调解制度的意见》,形成了具有地方特色的不动产继承手续办理、纠纷化解登记模式。通过依托各镇街“矛盾中心”,组织属地镇街、自然资源所、法律服务所等单位成立各镇街“不动产继承纠纷调解工作站”,群众到属地镇街即可提交继承材料、办理继承手续,不仅打通了登记服务“最后一公里”,避免了群众“多地跑腿”,而且极大减轻了群众的办事成本,也提升了整体工作效率。

以金融创新绘就“银发幸福生活”

——兴业银行烟台分行获评“全国敬老文明号”

2025年重阳节当日,全国老龄工作委员会办公室发布“全国敬老文明号”评选结果。兴业银行烟台分行凭借在养老金融领域的深耕实践与敬老服务创新,成功摘得此项荣誉,成为烟台市首家获此殊荣的金融机构,更树立起银行业适老化服务的标杆,其以金融力量助力国家积极应对人口老龄化战略的实践,获得权威认可。



硬件适老: 打造适老化服务“样板间”

在兴业银行烟台分行“安愉人生养老服务”中心,适老细节随处可见:防滑地面筑牢安全底线,大字版叫号屏化解视觉困扰,健康监测区提供便捷康养支持。该分行创新构建的“银发服务六维体系”,从专属服务区域划分、适老化智能设备适配,到标准化服务流程优化,全面覆盖老年人高频金融场景,真正实现“进门

有引导、业务一次办”。该网点已成为当地金融机构适老化改造的示范窗口,彰显“细节中的金融温度”。

产品创新: 构建养老金融“生态圈”

依托总行“安愉人生”品牌,该分行联合烟台市民卡公司推出“敬老联名卡”,集成“出行、健康、理财”等八大核心权益。持卡老人可免费乘坐烟台市区公交及城际公交,同步享受专属理财方案与增值服务。截至2025年10月末,该卡发卡量突破4万张,带动零售客户同比增长67%。这一实践推动烟台分行从“金融服务者”向“城市养老生态共建者”转型,响应国家“发展多层次、多支柱养老保险体系”的政策导向。

服务赋能: 书写银发生活“新乐章”

围绕“老有所学、老有所乐、老有所为”,兴业银行烟台分行持续开展“‘老’有意思了”全年主题季活动。作为养老服务示范网

点,烟台分行开设书法绘画课涵养文化情操、组织免费爱心义诊守护健康、举办防诈骗讲座筑牢安全防线,从场场爆满的生日会,到“桑榆未晚·乐动‘兴’夜”大型文艺活动,将金融关怀延伸至健康、文化等多元领域,显著提升辖内老年客户的黏性与幸福感。尤其是10月开展的“安愉云游记”敬老月活动,将尊老敬老氛围推向高潮,成功构建“金融+民生”服务闭环。

此次荣膺“全国敬老文明号”,标志着兴业银行烟台分行在养老金融领域的探索迈入全新阶段。分行相关负责人表示,未来将持续紧跟国家养老金融政策导向,以“产品创新+服务适老+生态共建”三位一体模式,为构



兴业银行烟台分行营业部适老化改造,打造特色文化墙。

建老年友好型社会注入“兴业智慧”,让金融温度成为银发群体幸福生活的坚实支撑。



兴业银行烟台分行营业部适老化改造,打造特色文化墙。